

## 广东省乡村振兴基金会特约

### 享爱食品 @湛江遂溪界炮镇

在上大岭坑村的消防主题科普馆，戴上VR，就能逼真地体验火灾逃生和灭火；微型消防站里，灭火设备、消防服、防毒面具等齐备；镇消防所里办公、应急、休息设备一应俱全，8位专兼职消防员可24小时值班……

湛江市享爱食品有限公司积极响应广东“6·30”助力乡村振兴活动的号召，慷慨解囊，助力湛江市遂溪县界炮镇上大岭坑村、湛江市雷州市唐家镇等地完善基础设施，开展助学活动等。其中，2023年通过广东省乡村振兴基金会捐款约62万元，支持驻湛江市遂溪县界炮镇工作队打造全省第一个消防安全示范村，常态化配备专业消防力量，为增强当地消防建设、推动整个湛江地区消防安全教育作出了积极贡献。

■采写:新快报记者 曾贵真  
■图片:新快报记者 邓 迪

### 湛江市享爱食品有限公司： 助力消防建设

#### 打造全省第一个消防安全示范村

界炮镇由省消防救援总队牵头单位、中交广州航道局有限公司为成员单位进行组团帮扶。

驻界炮镇工作队队长陈嘉伟告诉记者，工作队进驻后一直高度重视消防安全宣传和消防建设。利用省消防救援总队的资源优势，在两大帮扶单位的大力支持下，工作队在界炮镇坦塘村委会的上大岭坑自然村建设了全省第一个“消防安全示范村”，重点打造消防知识长街、消防主题公园、消防主题科普馆、微型消防站四大板块。

为助力农村消防治理体系和治理能力现代化，工作队在界炮镇建设了专职消防队和消防所，配备了省消防救援总队捐赠的各种消防器材装备和专业消防车，同时各村也配备了微型消防站，确保界炮以及邻近乡镇一旦发生火灾，能够第一时间投入救援。

“消防安全事关群众切身利益和生命安全，作为本土企业，有责任和义务大力支持。”了解到消防安全示范村建设和村镇消防站建设需要大量资金的情况后，湛江市享爱食品有限公司、遂溪县界炮镇农业发展有限公司负责人杨富民积极奉献爱心，通过广东省乡村振兴基金会捐款约62万元，支持工作队统筹用于这些帮扶项目。

#### 消防安全建设在湛江得到推广

新快报记者走访了解到，全省第一个

## 打通灭火宣“最后一公里”



■湛江市享爱食品有限公司负责人杨富民(左)与驻界炮镇工作队在上大岭坑村微型消防站查看各种消防专业设备。

消防安全示范村和镇消防所项目都在今年建成并投入使用，而且迅速发挥了显著作用。

伸手测试门温、拿好毛巾到水龙头淋湿、打开灭火器保险对准火苗根部喷、搬开障碍物通过消防通道快速撤离，在上大岭坑村的消防主题科普馆，新快报记者采访逼真地体验了一把火灾逃生和灭火的刺激过程。在这里，游客戴上VR，握好手柄，根据提示按下按键，就能一键体验电动车超时充电后“起火”、家里煤气炉起火如何灭火，如何规范报119火警等项目，沉浸式切身体验消防安全以及如何应对火灾的重要性。

而在隔壁的微型消防站，各种类型灭火器、灭火救援服、防毒面罩、斧头、照明灯、山火灭火工具等一应俱全，确保一旦发生火灾能够第一时间专业投入灭火。

按专业标准建设的镇消防所，办公室、休息室、应急设备齐全，保证了8位专兼职消防员可24小时值班。

通过一系列消防建设，界炮镇打通了“防、灭、宣”农村消防安全治理的“最后一公里”。消防安全示范村建成后，迅速成为整个湛江热门的学习基地，今年前来学习打卡的干部群众、学生已超万人次。湛江市主要领导还要求相关职能部门要在湛江各县市区推广复制界炮镇消防安全示范村的做法。

“希望通过这个教育基地，以小项目带来大效果，带动更多人特别是中小学生提高消防意识、参与消防建设，减少社会面的损失。”从脱贫攻坚到乡村振兴、推动“百千万工程”落地见效，杨富民一直都是参与者、见证者，他呼吁有社会责任感的企业多支持“6·30”助力乡村振兴活动，共同参与到乡村振兴中来。

### 民生银行广州分行： 重建运动场 助村小孩子放飞足球梦

“我来学校十多年，建好这个运动场是我最开心的事情，我们盼了好多年了。”讲起中国民生银行股份有限公司广州分行(下称“民生银行广州分行”)捐助学校完善基础设施的事情，杨柑镇新有小学校长赵志峰激动地对新快报记者说。

2023年，民生银行广州分行积极参加广东省“6·30”助力乡村振兴活动，现场举牌认捐80万元，助力湛江和清远等地乡村振兴。其中，53.3万元善款定向用于帮扶湛江市遂溪县杨柑镇改善民生和乡村建设、巩固拓展当地脱贫攻坚成果，作用显著，受到了当地干部群众的一致好评。

■采写:新快报记者 曾贵真  
■图片:新快报记者 邓 迪

#### 爱心会“感染” 建运动场带动乡贤捐资助学

民生银行广州分行自2021年和广东省农垦集团公司(牵头单位)组成驻杨柑镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)以来，持续用心用情用力帮扶杨柑镇。其中2023年，依托广东省“6·30”助力乡村振兴活动这一联动爱心的平台，通过广东省乡村振兴基金会捐赠53.3万元，助力杨柑镇乡村振兴。

民生银行广州分行驻杨柑镇工作队队员兼驻新有村第一书记陈聪仔告诉新快报记者，这笔资金定向用于杨柑镇改善新有小学办学条件、改善人居环境、为全镇30岁以上脱贫人口购买补充医疗保险等九大帮扶项目。

新快记者在走访了解到，这些资金都用在了“刀刃上”，其中最为当地干部群众津津乐道的是改善新有小学办学条件。

陈聪仔说，杨柑镇是中国女足原队长陈霞的故乡，当地足球气氛非常浓厚，今年春节期间还举办过“村超”。根据杨柑镇大力打造“足球小镇”的定位，有条件的学校都要尽力建好足球场，开展足球教学和训练。然而工作队走访发现，原来的新有小学运动场多年失修，水泥和彩砖地面已凹凸不平，雨天容易积水，平时学生你追我赶容易有摔伤等风险，更别说踢足球了。

在民生银行广州分行爱心资金的支持下，新有小学建起了宽敞、漂亮的运动场，塑胶跑道中间是宽敞的足球训练场。记者看到，体育课上，体育老师专业教导学生们踢好每个动作。下课铃一响，有些



■杨柑镇新有小学有了足球场，学生们尽情放飞足球梦想。

在教室上课的学生也抱着足球出来踢。“太开心了，我读一年级时还没这么漂亮的运动场，我们不久前还举办了校运会，我们都拿了奖品、吃了蛋糕呢！”正在踢球的三年级学生林俊涛告诉记者。

“非常感谢帮扶单位和工作队，我们正是有了这么好的运动场，才有条件在今年5月31日举办了首届校运会。”赵志峰表示，新有小学有近300名学生，这个新运动场对学校开展正常教学、放飞孩子足球梦发挥了重要作用。民生银行广州分行的善举还感动了当地乡贤，大家纷纷捐款，为学校添置了石凳石桌，绘好了墙绘……

#### 资金“用在刀刃” 群众幸福感越来越强

“这笔爱心资金对全镇巩固拓展脱贫攻坚成果、人居环境整治、技能培训等也

### 民生银行广州分行 湛江遂溪杨柑镇

起到了重要作用。”驻杨柑镇帮扶工作队队长梁小平介绍说，民生银行广州分行支持的资金部分用于为全镇30岁以上、1500多名脱贫户群众购买补充医疗保险，“虽然至今还没有碰到患大病用上的，但切实起到了预防作用”。有了资金支持，工作队还组织对全镇多条村进行人居环境整治和美丽乡村建设，进行了粤菜师傅、南粤工匠等技能培训，提升了群众的就业能力。

“我们村以前敞开的水沟很深，封上后走路安全了；以前自然村20多头牛到处乱晃，如今有了集中圈养的地方，卫生也好了；现在村里头党建、乡村振兴等宣传也陆续开展起来了……”新有村党支部书记钟杰华说，这一切都离不开民生银行广州分行等后方单位和工作队的大力支持，群众都反映现在“越来越幸福了”。